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A generátor által a 380 V-os hálózatból felvett összteljesítmény a követ-
kező adatokból határozható meg: 

U„ = 380 V; L = 240 A; cos rp = 0,95 

Pö = y3UVIV cos? = у з • 380 • 240 • 0,95 == 150 000 W 

Pö = a hálózatból a Zl/A kapcsolású t ranszformátor által felvett össz-
teljesítmény (a t ranszformátor hatásfokát , mely r] = 99%, figyel-
men kívül hagyjuk) . 

A generátor hatásfokát első megközelítésben 5 0 % - n a k vesszük (így 
könnyebb számolni). A felvet t összteljesítmény fele a generátorcső belső ellen-
állásán, va lamint a rezgőköri tekercsek ellenállásán hővé alakul . Ezt a te temes 
hőmennyiséget intenzív vízhűtéssel távolí t ják el. Ugyancsak vízhűtéssel viszik 
el a rezgőkör tekercsében, va lamint a munkakondenzátorra l párhuzamosan 
kapcsolt vá l toz ta tha tó indukt ivi tású (LJ tekercsekben keletkező hőt is. 
(A tekercsek csőből készültek és belül desztillált víz kering.) 

A generátor optimális munka-ellenállása kb . 480 ohm. 
A generátor belső ellenállását nem ismerjük, ez az illesztést azonban 

n e m zavarja . 
Az 1. sz. ábra a generátor kapcsolását mu ta t j a a legfontosabb alkatré-

szekkel. 

La nagymértékű indukt ivi tás , az anódváltófeszültséget ta r t ja távol 
az egyenirányítótól (váltóáramú ellenállása igen nagy , egyenáramú 
ellenállása elhanyagolható), 

Ca, Cb nagymértékű kapaci tások, az egyenfeszültséget vá lasz t j ák le a rezgő-
körről (váltóáramú ellenállása elhanyagolható), 

L r és Cr a vál toztatható visszacsatolást biztosí t ják, 
Lr rézmaggal hangolható, 
R r rácsellenállás, é r téke 193,6 ohm 

* Az 1982. február 24—25-i erdészeti és faipari tudományos ülésen elhangzott előadás. 
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Ezen keresztül a Cr kondenzátor kisül és a rács negatív feszültségű lesz. 
H a a Cr kondenzátor kisült, ismét megindul az anódáram, a rács pozitív poten-
ciálú lesz, a rács diódaként szerepel és a Cr kondenzátor feltöltődik. Ennek 
következtében a Cr kondenzátor rács felőli vége negatív potenciálra kerül . 
A eső lezár. Ezután a já ték ismétlődik élőről. 

Cr ér téke 600 pF 

1 1 

co -Cr 8,52 • 107 • 6 • 10~10 
= 19.56 ohm 

í r j u k fel a rácsra j u t ó feszültséget, amelyet az L r és Cr elemekből álló 
feszültségosztó létesít. 

ür = küki=üki . j x c \ 
+ J*Lr—JXCr 

~Ukl-
xcr 

X L , - * C , 

Mivel a leosztott U/(,-t ellenfázisban kell a rácsra vinni (pozitív vissza-
csatolás), U r-nek mindenképpen negatív előjelűnek kell lennie. Ez csak úgy 
lehet, ha xL r > xCr; b r ^ Ъ • 10- e H 

íL t = (oLr = 8,52 • 107 • 3 • ÍO- 6 = 82,5 • 3 = 247,5 ohm 

19,56 
ür = k€ki= - Üki 

247,5 - 19,56 
= - Üki • 0,0877 V 

L r ér téke rézmaggal csökkenthető, ezzel a kívánt méretű rácsáram, ill. 
visszacsatolás beállítható. 

Vizsgáljuk közelebbről az 1. sz. ábra E—D pont ja közöt t levő vesztesé-
ges párhuzamos rezgőkört. 

Ennek a rezgőkörnek sa já t rezonáns frakvenciája kb . 2 MHz-el nagyobb, 
mint a generátor frekvenciája. 
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A generátor körfrekvenciája gyárilag beállítva f = 13,56 MHz-re. Ennek 
megfelelő körfrekvencia: со = 2 • л-f = 2л • 13,56 • 10® = 8,52 • 107 s " 1 . 

Az E — D rezgőkör önfrekvenciája t e h á t f 0 = 15,6 MHz, ez megfelel 
ct)0 = 2л • 15,6 • 10e s - ! -nek . 

Ennek ér téke: co0 = 9,80 • 107 в" 1 . 
A rezgőkör Có munkakondenzátorának kapacitása a méretek, va lamin t 

a betét vil lamos adatainak (erb, tg ó tet) ismeretében számítható . 

„ „ Am2 
t-ö — «о ' erb " j—-

d m 

Cb = 4 

A m 2 = 3 • 0,6 = 1,8 m2 

d m = 36 • 1 0 - 3 m 

ezekből az adatokból 

Cő = 8,85 .10 - 1 2 • 4 — b ® — = 1,77-10-® F 
3 6 - 1 0 - 8 

Kerekí tésünk: Cö = 1,8 • 1 0 - 9 F . 
Az сOff ismereteben az L^ erteke szami tha tó . 
Mivel az E — D rezgőkör jósági tényezője QoED > 10, a 

Thomson-féle képlet használható 

Ce • col 1,8 -10-®-(9,8-107)2 

L, = 5,7846 • 10 - 8 H. 

a) 
Mivel az E — D rezgőkörnél az — < 1, a generátor f rekvenciáján ez a 

co0 

rezgőkör egy soros veszteséges tekerccsel helyettesíthető. (2. ábra) 
Számítsuk ki az E—D párhuzamos rezgőkör admit tanciá já t a generátor со 
körfrekvenciáj án . 

1! 

2. ábra 
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y « , . — ' , 1 

rc - -1— wLt 
0)CÖ 

Az l-es egyenletet k i fe j tve 

Y ed, = 
•С mCö 

+ j 
oiCö . 1 

r-2 _J_ ' r2 _ L I " 0 J U 
1 

с о С й 

és tg őE D = tu • Cő • rc = 0,1 3. 

A számértékeket behelyettesítve 

YED,Í e b b ő 1 P e d i g 

ZÊD, számítható. 

Zed, = 18.77 • e»" vagy 

Z E D , = 5 ' 3 5 + Í ' 1 8 = rsi + j « L s í 

Ezt az 5,35 ohm ellenállást kell egy impedancia transzformátorral a cső (gene-
rátor) optimális munkaellenállásának értékére feltranszformálni. 

Az impedancia t ranszformátor egy „ t i s z t a " soros indukt ív és egy t i sz ta 
párhuzamos kapacitív tagból áll. 

Mivel a cső optimális munkaellenállását Ro p t = 480 ohm-nak válasz-
tot tuk, az ismert összefüggések segítségével ki tud juk számítani a soros in-
duktív L l 5 ill. xL i és a párhuzamos C4 tag é r téké t : 

К = со • Lő = V r s / ( R o p t - r s / ) = /5,35(480 - 5,35) 

coLe = 50,5 ohm 

coLĵ  = coLő — o)LsI = 50,5—18 = 32,5 ohm 

3 2 5 
т = — ' = 3,81 • 1 0 - ' H = ~Lab 

8,52 • 10' 

L =
 5 0 ' 5 - s 9 3 . 1 0 - 7 H 

8,52 • 10' 

A párhuzamos kapacitív t a g C4 számítása: 

ы ' г и 
= coCx • R o p t 

L / 
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ebből 

c 1 = 
CÜ-LÜ 5,93 • 10"' 

= 2,31 • 10~10 F 
со • r s7 • R o p t 5,35 • 480 

Az 1. sz. ábra A—R pon t j a között fekvő C0 értéke ado t t . 

C0 = 5 • 1 0 - 1 0 F 

C0 — C4 = 500—231 = 269 = 2,69 • ÎO"10 F = C2 

A C2-es kapacitású kondenzátor az L 0 jelű tekerccsel a lkot ja a generátor 
alaprezgőkörét. Ennek az alaprezgőkörnek a jósági tényezője kb. 100. 

L 0 értéke számítható : 

1 L0 = 1 

со2 - C2 (8,52 • 107)2- 2,69 • 1 0 - 1 0 

Az alaprezgőkör párhuzamos veszteségi ellenállása: 

100 100 

5,12-10~7 H 

R 0(AB) 
coC2 8 ,52-10 7 -2 ,69-10- 1 0 = 4400 ohm 

Mivel R 0 U B ) közel tízszer nagyobb mint R o p t , és vele párhuzamosan kapcso-
lódik, az R o p t ^ 480 ohm marad . 

A 3. ábra a végleges helyzetet muta t ja . 
(A generátorba beépítet t kulcsfontosságú elemek, L 0 , C0, Lab és L, 

ér tékét a német fél nem árul ta el. 
Ezen elemek valószínű értéke a következő lehet: 

Cx + C2 = C0; = 160—180 P F ; C2 = 320—340 pF 

L 0 = 3—3,8 • Ю - 7 H 

L a b ~ 1 , 7 - 1 , 8 (uH 

Az értékek helyességéről csak műszeres méréssel lehetne meggyőződni, erre 
azonban sem mód, sem alkalom nem kínálkozott. 

L, = Lab=3.81.10' H 
« Ц 

L„=5,12.10 7H c2=269pF 

c,=231pF 

3. ábra 
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Az i t t felsorolt t ények azonban az illesztés miként jé t — ami a lényeg — 
egyáltalában nem befolyásolják. 

Az illesztés ezen ada tok ismerete nélkül is, a műszerek indikálásával 
tökéletesen végrehaj tható , lásd: az „Illesztés kivitelezése" c. fejezetet.) 

A 3. ábra egyenértékű az 1. sz. áb ra A—В, A—D pont ja i közöt t levő 
ábrával. 

A 3 , ábra E—D p o n t j a között levő terhelőkör jósági tényezője Q 2 

9,5; a párhuzamos terhelőellenállás 

R, = Ro p t ^ 480 ohm. 

Ezen hővé alakul 75 k W . 
Az anódváltófeszültség értéke: 

U e „ = f 7 5 000 • 480 = 6000 V 

A C2 és L 0 gyárilag rögzítve. 
A Cj f inoman, de csak kis mértékben változtatható. 
Az E — D pontok közö t t levő veszteséges rezgőkör lehangolása, ill. az 

ebbe a körbe kerülő villamos teljesítmény értékének szabályozása, az L ç i , ill. 
az ennek megfelelő tekercsek rövidrezáró tagjainak vál toztatásával állít-
ható be. 

A villamos teljesítmény eloszlása 

Az összes felvett vil lamos tel jesí tmény a Ajk 11-es kapcsolású t ranszfor-
mátor pr imer tápfeszültségéből, a felvett áramból és a teljesítmény-tényezőből 
számítható. 

U„ = a vonalfeszültség 
U„ = 380 Y 
I„ = a vonaláram 
и = 240 A 
cos <p = 0,95 

az összes felvet t te l jesí tmény: 
P á == V 3 • U„IVCOSÇ5 = У з • 3 8 0 • 2 4 0 • 0 , 9 5 
P á = 150 000 W 

a hatásfok r]ó — 50% (az összhatásfok) 
A generátor Rg ellenállásán hővé alakul 75 000 W , ezt vízhűtéssel távo-

l í t ják el. 
A fennmaradó 75 000 W a munkakondenzátor elektródái között levő 

betétben tel jes egészében hővé alakul, mivel csak a be t é tnek tu la jdoní to t tunk 
ellenállást. 
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Számítsuk ki a be té tben felhalmozott villamos te l jes í tményt más ú t o n is. 
Az 1. ábra E—D p o n t j a között levő kondenzátorra ju tó feszültség: 

6000 = 6000 =  

E D a 2,8 

adjuk meg a betét méreteit (4. ábra). 

3 m 

4. ábra 

Most már a betétben a térerősség számítható»: 

E = 2 1 4 3 

dbetét 36-10-3 

E b e t é t = 5,95 • 104 V/m 

A betét térfogategységében felhalmozott vil lamos teljesítmény szá-
mítható: 

Pbetét w / m 3 = (Ebeté t)2 • e0 • ertxM • a • tg d b e t é t 

P b e t é t W/m3 = (5,95 • 104)2 • 8,856 • 10-1 2• 4 • 8,52 • 107 • 0,1 

Pbetét w / m 3 == 1 '0693 • 106 W/m3 

dielektromos 

A betét térfogata: 

vbetét = 3 • 0,6 • 36 • 10 - 3 = 6,48 • 10 - 2 m 3 

A betétben hővé alakuló dielektromos tel jesí tmény: 

P^tét = V £ t é t • p £ ß t = 6,48 -10 - 2 -1,0693 -10" 
dielektr. 

P£tét = 69290 W 
dielektr. 

A négy darab műgyantaré teg összvastagsága kb. 0 ,3 mm 
A műgyantarétegre j u t ó térerősség ha 

W ^ - 2 8 , 8 ; t g 0 т й = 0,681; 
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E b e t é t ^ ^ e b b 6 1 

Emű erfa 

E r = E b e t é f — = 5 , 9 5 . 1 0 ^ - 1 -ermű 28,8 

Е т й 1 = 8,26-103; Y/m 

A négy da rab műgyantaré teg térfogategységében hővé alakuló dielektro-
mos te l jes í tmény: 

Pmüm" = (Em ü)2-e„-e r m ű-úi-tg őraü 

pW/m '= 8,26-103-8,856-10-1 2-28,8-8,52-10'-0,681 = 1,01.10 е W/m3 

A műgyantaréteg hővé alakuló dielektromos te l jes í tmény: 

Pmü = V£ü • p^mí
 = 0,3 -10 -3 - 3,0 - - 0,6 -1,01 • 10« w 

dielektr . 

p w = 545 W 
dielektr. 

A négy műgyantaréteg ellenállása, ha a fajlagos vezetőképesség 

K m ű = l , 3 7 - 1 0 - 3 S / c m 

,1 Cm. 

Ra mű 
m n m u K s / c - m • A 

0 3 1 о - 1 

Rû = = 1,2165 -KU 3 ß ; 
1 ,37-10" 3 -1 ,8 -10 4 

a négy darab műgyantarétegre ju tó feszültség 

и 1 = Ev/ü
m - d - Q = 8,26 -103 - 0,3 -10 - 3 ; 

U L = 2 , 4 7 Y 

A négy műgyantaré tegben bővé alakuló villamos te l jes í tmény 

2,472 

R m ű 1,2165 
pw = ^rnu _ . 103 = 5048 W . . . D 

A műgyantarétegben hővé alakuló összes villamos tel jesí tmény 

Pműa = Pmű + P * = 545 + 5048 = 5593 W 
dielektr. 
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A betétben hővé alakuló összes villamos teljesítmény 

Pbetét, = Pbetét,. + Pm ű , = 69290 + 5593 

Pbetét« = 74883 W Ez persze idealizált á l lapot , az anódkörben természetesen 
veszteségek is lesznek. 

Persze a D jelű állítás t ámadha tó , de nagyfrekvenciás laboratór iumban 
két teljesítményméréssel e ldönthető. 

1. Megmérjük a generátor által felvett tel jesí tményt, betéttel, de mű-
gyantaréteg nélkül . 

2. Teljesítménymérést végzünk betéttel és műgyantaréteggel. 
A két mérés különbsége a műgyantaréteg által elnyelt teljesítmény. 

W 5593 
A műgyantarétegben t e h á t a teljesítménysűrűség p = = 

cm3 540 
= 1 0 ^ 

cm3 

Kereken 10-szer nagyobb, mint a fabeté tben . Ez az á l lapot csak 18—20 
másodpercig t a r t , azután ha a műgyantaréteg megkötött , a teljesítmény-
sűrűség ugyanolyan értéket vesz fel, mint a be té tben. 

Ha most a német m ű g y a n t a helyett magyar m ű g y a n t á t használunk, 
amelynek £r-je fele, harmada — villamos vezetőképessége pedig legalább egy 
nagyságrenddel, villamos szilárdsága pedig ugyancsak kb. egy nagyságrenddel 
kisebb, mint a külföldi műgyantáé —, akkor a műgyantarétegre kétszer, há-
romszor akkora térerősség j u t , amely a hazai műgyantaréteget átüti, ez a 
fo lyamat azután láncreakciószerűen át ter jed a többi rétegre, és a betétre is. 
Az eredmény égés és tűzijáték. 

Ennek dacára a hazai műgyantával is elvégezhető a kö tés , nyilván csök-
ken te t t feszültség, ill. áram melle t t . 

A betétre j u t ó feszültség csökkentése az L ( jelű tekercs rövidrezáró t ag-
ja inak a vál toztatásával lehetséges. 

A rövidrezáró tagokat olyan irányban kell elmozdítani, h o g y az L, ér téke 
csökkenjen, ezzel az áttételt növel jük , illetve a betétre és persze a műgyanta-
rétegre ju tó feszültséget csökkent jük. Az L (-t addig kell vá l toz ta tn i (csökken-
teni) amíg az átütések meg nem szűnnek. 

Az illesztés kivitelezése 

Szép az elmélet, de az üzemi szakembert mindig az érdekli , hogyan lehet 
az elméleti megfontolásokat üzemi körülmények között végrehaj tani , illetve 
milyen indikátorok és hogyan jelzik azt a t é n y t , hogy az illesztés jó irányban 
halad és tévedésmentesen végrehaj tható . 
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Négy indikátor áll rendelkezésünkre: 
1. az anódárammérő, 
2. a rácsárammérő, 
3. egy termoelemes kézi hőmérő (ez a műgyantaré teg hőmérsékletét 

méri) és végül 
4. az emberi fül. 
Az átütéseket , ill. ezek sorozatát ha l l juk — tör ténetesen külföldi mű-

gyanta helyet t hazai gyár tású műgyantára térünk át —, nyilván be kell avat-
kozni, hogy megszűnjenek. 

Amint már emlí tet tem az L( jelű tekercs rövidrezáró tagjait elmozdít-
juk , úgy, hogy az L, értéke csökkenjen. 

Ha nem tudjuk eldönteni , hogy melyik irányban mozdítsuk el a rövidre-
záró tagoka t , akkor a következőképpen já runk el: még a beavatkozás előtt 
felírjuk az anódáram és a rácsáram értékét a sajtolás, ill. a „ragasztás" kezdetén. 

Miután a hetét kiszaladt , feszültségmentes á l lapotban egy rövidrezáró 
tagot elmozdítunk valamilyen irányban 3—4 mm-rel óvatosan. 

Ú j a b b betétet engedünk a hőprésbe, a munkamenet kezdetén fel ír juk 
az anódáram és a rácsáram értékét. 

Ha a rácsáram ( továbbiakban Ig) növekedett és az anódáram (továb-
biakban I a) csökkent, akkor jó irányban haladunk. (Ellenkező esetben nem.) 

Ezt a műveletet n e m csak egy tekercsnél, hanem a három méter hosszú 
elektróda mentén méteres sávokban kétoldalt elhelyezett két-két , azaz 
12 tekercs esetében meg kell ismételni. A műveletet nehezít i , hogy mindegyik 
tekercsnek két-két rövidrezáró tagja, a 12 tekercsnek összesen 24 rövidre-
záró tag ja van. 

A rövidzárak csavar ja i t megoldjuk néhány mm-rel elmozdítjuk (egyen-
ként), u t ána a csavarokat ismét meghúzzuk, figyelve a műszereket, hogy 
helyes i rányban történik-e a mutatók elmozdulása. 

Tekercsenként ezeket a műveleteket elvégezve fokozatosan csökkent jük 
a feszültséget, amíg az á tütések megszűnnek. (Ha naponkén t egy-két átütést 
észlelünk, az nem veszedelmes, anyaghibára vall.) 

A műveletek közben ügyelünk a r ra , hogy a r ácsá ram (Ig) é r téke egy 
meghatározott érték fölé ne emelkedjen, és egy meghatározot t ér ték alá ne 
csökkenjen. 

Az I g értéke 2,8 és 7 amper között mozoghat. 
На I g értéke valamilyen oknál fogva felugrik, a megengedett 7 amper 

fölé, akkor a rácskörbe épí te t t túláramrelé lekapcsolja a csövet a tápfeszült-
ségről. 

Fontos, hogy az Ig é r téke 2,8 A alá ne csökkenjen, 2,7—2,8 A-nál kisebb 
Ig esetén fennáll a lehetősége annak, hogy az oszcilláció leszakad, ami a cső 
pusztulását eredményezi. H a Ig értéke közeledne a megengedett 7 amper felé, 
ajánlatos I . értékét csökkenteni a visszacsatolás csökkentésével. 
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Az indukt ív kapacit ív feszültségosztó induktív t ag j ának ér tékét réz-
maghangolással csökkentjük. A rézmagot egy szervomotor lánchajtás segít-
ségével mozga t ja . 

Ha a rézmag felső sz int jé t a tekercs alsó szintjéhez közelít jük (függőleges 
síkban), a tekercs induktivi tása csökken, ezzel a rácsra j u t ó feszültség is, ami 
a rácsáram csökkenését eredményezi. 

Ügyelnünk kell még arra a tényre is, hogy a visszacsatolás f rekvencia-
függő. 

Ha h, ér tékét nagymértékben (pl. 30—50%-kal) csökkentet tük, akko r a 
generátor f rekvenciájá t kb . 0,7 MHz-el emel tük (13,6 MHz-ről 14,3 MHz-re) . 

Ez visszahat az indukt ív kapacitív feszültség osztás arányára, amennyi -
ben a kapaci t ív t ag impedanciája csökken, az induktív t ag impedanciája pedig 
nő. Az eredmény rácsáram-csökkenés. 

Ha a rácsáram 3 amper alá csökkenne, a szervomotoros rézmaghangolással 
megnöveljük ér tékét 3—3,2 A-re. 

Ha az á tütések megszűntek és 3 A, I a pedig 8—10 A körül mozog, 
abbahagyjuk az L, tekercs értékének csökkentését, az illesztést tu la jdonkép-
pen befejeztük. 

Há t ra van még egy utolsó munkafolyamat , mégpedig a műgyantaré teg 
hőmérsékletének a lehető legegyenletesebb ér tékre való beállítása. 

Ezt a célt szolgálja, ill. ezt a tényt jelzi a speciális termoelemes hőmérő . 
A sajtóból kikerült be té te t egy méteres sávonként három helyen, azaz 

összesen kilenc helyen megfúr juk és mér jük a műgyantaréteg hőmérsékletét. 
Ha a középső és a két szélső méteres sáv p o n t j a i között 6—10 °C-os hőmérsék-
letkülönbség van, ez már igen jó eredmény. 

Ha történetesen az egyik sáv hőmérséklete túl magas (pl. 90—95 °C), 
akkor a hőmérsékletet csökkenteni kell. 

Ismét az L ( tekercs rövidrezáró tagja ival — de most már csak a kérdéses 
magasabb hőmérsékletű sáv négy darab tekercsének rövidrezáró tagjaival — kell 
manipulálni. 

A műveletet a következőképpen h a j t j u k végre: 
A kérdéses sáv L( tekercsének (két oldal t ) rövidzárjai t olyan i r ányban 

mozgat juk el, hogy L( értéke csökkenjen. H a nem tudjuk az irányt, akkor a 
műszerek — —I a-mérők — adnak útbaigazí tást . 

Felír juk a műszerkitéréseket a sajtolási folyamat kezdetén. Két saj tolási 
periódus között , feszültségmentes állapotban a kérdéses sáv L, tekercsének 
rövidzárjai t f inoman, 1—3 mm-rel elmozdítjuk, a csavarkötéseket ismét meg-
húzzuk, indí t juk a következő betétet . A saj tolási folyamat megkezdésekor 
ismét felírjuk az ampermérők állását. Ha I a értéke csökkent az I$ é r téke 
növekedett , akkor jó i rányban mozgattuk a rövidzárakat , ellenkező esetben 
nem. 

A rövidzárak elmozdítása a kérdéses sáv hőmérsékletének csökkenését 
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eredményezi. (Kevesebb energiát nyel el ez a sáv.) Csakhogy a rövidzárak 
elmozdítása a generátor f rekvenciájának a megváltozását (jelen esetben kis 
mértékű növekedését) eredményezi. Vagy másként fogalmazva, az E — D 
pontok közöt t levő rezgőkör önfrekvenciáját megvál toztat tuk a generátor 
frekvenciájához képest. Az E — D pontok k ö z ö t t levő rezgőkört kis mér tékben 
elhangoltuk. E n n e k kompenzálására két-két szomszédos tekercs rövidzár ja i t 
egy kissé (1—2 mm) ellentétes irányban mozga t juk el, ezzel visszaállí tottuk az 
E — D rezgőkör önfrekvenciáját , azaz az E — D rezgőkört a generátorra hangol-
t u k . A hangolással és persze az illesztéssel kapcsolatban t u d n u n k kell, hogy az 
E — D rezgőkör önfrekvenciája a generátor frekvenciájához képest mindig k b . 
1,8—2,5 MHz-el magasabb. 

со = a generátor körfrekvenciája 
co0 = az E — D rezgőkör önfrekvenciáj a. 

A generá tor frekvenciája 13—15 MHz között az E — D rezgőkör önf rek-
venciája kb . 15—17,7 MHz között vá l tozha t . 

Az 5. sz. ábra az elektródarendszer egy részét m u t a t j a a vele párhuzamo-
san kapcsolt L g , L (2 jelű tekercsekkel, va l amin t a négy da rab vá l toz ta tha tó 
rövidzárral. 

Az á b r a tanúsága szer int az L(1, L í 2 tekercsek, az elektróda két o ldalán , 
az elektróda hosszabbik oldalának függőleges síkjában helyezkednek el, a j obb 
helykihasználás miatt . 
Az ábra az elektróda és a vele párhuzamosan kapcsolt L ( tekercsek egy részét 
muta t ja . 

Az eddig e lmondot takat néhány monda tban összefoglalva: az energia-
kivétel nagyságát és a lehangolást is csak az E—D pontok között levő rezgőkör Lt 

tekercsének változtatásával érjük el. 

az a r á n y < 1 ; = 0,88 - 0,85 со 

Rövidrezáró tagok 
X a jelzett irányban mozgatva L, értéke csökken ) 

Sajtó felső pofa földponton 
, 

• t i 

Elektróda Sajtó alsó pofa földponton 

5. ábra 
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A Cq jelű vál tozta tható kondenzátorral a frekvencia csak kis mér tékben 
szabályozható. 

Ha a k ive t t energiát növelni aka r juk , akkor a rövidzárakat rácsáram 
csökkentő és anódáram növekvő irányban, ha az energiát csökkenteni a k a r j u k , 
akkor ellentétes irányban mozgat juk. Természetesen mindig ügyelve a r r a , 
hogy sem az sem az I a a megengedett alsó és felső h a t á r t ne lépje t ú l és 
átütések se keletkezzenek, a műgyantaré teg hőmérséklete pedig a k í v á n t 
ha tárok , 74—82 °C között legyen. 

A generátor hatásfoka. A kötéshez szükséges villamos teljesítmény 
számítása 

Az önrezgő trióda , ,C" osztályú üzemmódban dolgozik (rácsáram folyik), 
a hatásfok optimális esetben 8 0 % is lehet. Azonban a cső mos toha körülmények 
között üzemel, anyaghiba mia t t átütések léphetnek és lépnek fel, a kezelő 
személyzet nincs mindig kellően felkészítve a helyes üzemeltetésre, célszerű a 
csövet, ill. áramköreit úgy beállítani, hogy teljesítményének ne a legszélső 
ha tá rán üzemeljen. 

Mivel sem a cső adata i t , sem jelleggörbéit nem i smer jük , csak becslésekre 
vagyunk uta lva a hatásfokát illetően. (A cég nem adta meg annak értékét .) 

Talán nem tévedünk nagyot , ha 68—70%-os hatásfokot veszünk. E b b e n 
az esetben a felvet t összteljesítmény 30%-a vész el a cső belső ellenállásán, 
70%-a az anódkörbe kerül. Az anódkör hatásfoka: 

rja = Qoj^Qg =
 100 - 10 . юр = 90 о/ 

Q0 100 

Az anódkörbe került tel jesí tmény 10%-a az L0, Lab és L, tekercsek ellen-
állásain vész el. 

Számokkal: 
A felvett összteljesítmény P á 

P. = 150000 W 

A generátor belső ellenállásán hővé alakuló veszteségi tel jesí tmény: 

Pö = 0,3 • Рй = 0,3 • 150000 = 45000 W 

Az anódkörbe kerülő tel jesí tmény: 
Panód = ° ' 7 • 150000 = 105000 W 

Az anódkör veszteségi tel jesí tménye: 

= Panöd • 0Д = 105000 • 0,1 = 10500 W 
A beté tben hővé alakuló tel jesí tmény: 

Pbetét = P0—Pa« = 105000—10500 = 94500 W 
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Az eredő hatásfok: 

Ve = Vcsö Vanóá = 0,70 .0,90 .100 = 6 3 % 

Kicsit alacsonynak lá tsz ik , de ha meggondoljuk, hogy a cső és a rezgőkör 
hűtőrendszerének tel jesí tménye kb. 90000 W teljes üzemben , és a generátor 
névleges teljesítménye P n = 250000 УА, akko r cos <p = 0,96 mellett a ha tás fok 

P„ cos y — P h a t 6 

P„ cos <p 
• 100 

240 0 0 0 - 9 0 000 
240 000 / 0 

A kötéshez szükséges teljesítmény a következő gyakorlati képlet te l 
számolható: 

5 M - C - ( T 2 - T t ) 

A be tűk jelentése a következő: 

M = a betét tömege g-okban 
, cal 

С = a be té t fajhője; -ben 
g r - К 

T 2 = a betét véghőmérséklete K-ben 
= a betét kezdőhőmérséklete K-be 

t = a hevítés idő ta r t ama s-ban 
Az így számított te l jes í tmény a generátor kimenetre vonatkozik, amely 

a bemenő teljesítmény 5 0 % - a . 
Ese tünkben az egyes mennyiségek a következő ér tékekkel rendelkeznek: 

t 
M = 3-0 ,6 -36-10- 3 -p m S = 3-0,6-36-10~ 3-0,8 = 5 ,184-10- 2 tonna 

cal 
С = 0,45 g-к 

T 2 = 353 
= 293 

t = 60 secundum 

5,184-104 - 5 - 0 , 4 5 - 6 0 
P w = — 2 = 1 1 7 0 0 0 W 

60 

Ha a kötési időt 74 secundumra emel jük , akkor a teljesítmény: 

60 
P = 1 1 7 0 0 — = 9 5 0 0 0 W 

74 
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